

ПРОТОКОЛ

от проведена среща между представители на НЗОК
и на БЛС

РД. 13-110/21.03.2022/

Днес, 09.03.2022г. се проведе работна среща между представители на НЗОК и на БЛС.

На срещата присъстваха:

Работна група от НЗОК: проф. Петко Салчев, д-р Йорданка Пенкова, д-р Петър Грибнев, Естел Василева - Тодорова, д-р Страшимир Генев, д-р Велик Григоров, Ганка Аврамова, Красимир Симеонов, д-р Иван Донков, Таня Кирилова, Таня Кунева, Йълдъз Кара, Цветанка Георгиева, Ваня Тонева, Светозар Симеонов, Кристияна Петрова, Мария Караджова, Павлина Петкова, Христина Николова.

Работна група от БЛС: д-р Иван Маджаров, проф. Христо Шивачев, доц. Стоян Сопотенски, д-р Гева Стоилова, д-р Валентин Пеев, д-р Валери Веселинов, д-р Йордан Гечев, Даниел Колев, Георги Фотев, Светла Иванова, Николай Стоянов

Срещата беше открита от г-жа Василева, която съобщи, че на БЛС са изпратени предложенията за цени и обеми в извънболничната медицинска помощ от страна на НЗОК. Отново бяха изтъкнати приоритетите на НЗОК, които са насочени към детското здравеопазване (сектор педиатрия и неонатология) и майчиното здравеопазване (сектор акушерство и гинекология), като за тези направления ще бъдат увеличени цените. Очаква се увеличаване на хоспитализациите, в следствие на изостаналия планов прием в резултат на наложените мерки от КОВИД-19, като заложените обеми също са съобразени с това.

Д-р Маджаров върна темата за обемите и цените в МДД и предложенията разгледани на работната среща проведена на 08.03.2022 г.

Разгледана беше разликата в цените по направените предложения на БЛС и НЗОК за изследването D-димер от пакет „Клинична лаборатория“. Предложената цена на БЛС е 30 лв., а в изпратеното предложение на НЗОК е 19 лв.

Проф. Салчев съобщи, че направената проверка за свободната пазарна цена на изследването **D-димер** показва цена от 20 - 22 лв.

След проведената дискусия двете страни се обединиха за цена за изследването **D-димер** от 20 лв.

БЛС предложи да се разгледат предложените от НЗОК цени за „Компютърна аксиална или спирална томография под обща анестезия при деца“ - 900лв. и „Ядрено-магнитен резонанс под обща анестезия при деца“ - 1100 лв.

Проф. Салчев направи уточнение, че това са дейности извършвани на деца с ретинобластом, които към настоящия момент се изпращат по реда на Наредба 2/2019 г. за оказване на тази дейност в чужбина, където цената е 4500 евро.

Доц. Сопотенски изказа мнение, че предложената цена за „Ядрено-магнитен резонанс под обща анестезия при деца“ е надценена, имайки предвид цената на една анестезия заплащана към момента.

Д-р Маджаров изказа съмнения, че има възможност за злоупотреби с тази дейност и трябва да се заложат критерии, по които да се извършва дейността.

Проф. Шивачев изказа мнение, че заложените обеми за тези изследвания са нереалистични, предложената цената не е лоша, но е нереална. Заложените обеми според него са за един месец.

Доц. Сопотенски предложи да има комисия в НЗОК и тази дейност да бъде на разрешителен режим.

Д-р Генов направи предложение тези изследвания да се извършват само за деца с диагноза ретинобластом, което да се въведе в Наредба 9/2019.

Д-р Пенкова изказа съмнение, че вероятно после ще бъдат добавени и други диагнози и предложи назначаването на изследването „Ядрено-магнитен резонанс под обща анестезия при деца със анестезия“ да е на разрешителния режим, както изследването за ЯМР.

Преговарящите страни предложиха темата да бъде дискутирана отново на следваща работна среща.

Разговорът продължи по отношение предложеното увеличение на цените на ехографиите на млечни жлези.

Д-р Веселинов изказа мнение, че в България със заболяванията на млечни жлези се занимават хирурзите, а не акушер-гинеколозите (както е в немскоезичния свят) и увеличаването на цената на профилактичния преглед не решава проблема.

Д-р Генов отбеляза, че в медицинските стандарти е записано, че може да се изпълнява освен от хирурзи и от АГ-специалисти, и от специалисти по „Образна диагностика“.

Обсъдена беше необходимостта цената на „Ехография на млечна жлеза“ да бъде една и съща в пакета на СИМП и на МДД - 20 лв.

Двете страни се съгласиха обемът да бъде съобразен с евентуалните промени в Наредба 8/2016, за включването на изследването като задължително при профилактичния преглед за жени на възраст от 30 - 50 години, веднъж на 2 години.

Д-р Грибнев представи предложението за допълнение на Наредба 8/2016 и Наредба 9/2019 с изследване „фекален калпротектин“, като предложената цена по НРД е 40 лв.

По отношение на изследването „Количествено определяне на IgG антитела срещу Spike протеина на SARS CoV-2 с преизчисляване на стойностите в ВАU/ml единици“, БЛС предлагат с предстоящите промени в Наредба 9/2019 то да отпадне от пакета заплащан от НЗОК с аргумента, че няма медицинска логика да бъде правено, ако не отпадне БЛС предлага цена от 7 лв.

По отношение на предложени от страна на НЗОК по-високи цени на следните ВСД в СИМП, с цел стимулиране на извършването на тези дейности в извънболничната помощ:

Диагностична горна ендоскопия	80,00 лв.
Диагностична долна ендоскопия, фиброколоноскопия	80,00лв.
Диагностична долна ендоскопия, фибросигмоидоскопия	80,00лв.
Уретроцистоскопия (диагностична)	60,00лв.

БЛС считат, че в болнична помощ има по-добри условия за извършване на качествена, от медицинска гледна точка, дейност като амбулаторна процедура на цена 200-240 лв. При посочените по-горе цени, няма да се изпълняват в извънболнична помощ. В извънболничната помощ, няма ограничения за тази дейност, докато в БМП има ограничение от страна на определените им месечни лимити.

Доц. Сопотенски изказа мнение, че тези изследвания са твърде инвазивни и е добре да бъдат извършвани в ЛЗ за БМП.

Двете страни разгледаха предложеното допълнение на Наредба 8/2016 и Наредба 9/2019 с ВСД „Ехографски преглед за фетална морфология във връзка с биохимичен скрининг“. Предложеният обем от страна на НЗОК отговоря на броя на ражданията на здравноосигурите жени, а предложената цена е 35 лв.

БЛС посочиха, че цената е нереално ниска и предложиха да бъде уточнена на по-късен етап, след като се анализират някои фактори и се уточнят промените в двете наредби.

По отношение на договаряните обеми и цени за дейностите в СИМП, д-р Маджаров желае да се уточни, кои обеми ще бъдат заложиени – реално отчетените и заплатените през 2021 г. или договорените за 2021 г. (които са заложиени на база на реално отчетни и заплатени през 2019 г., когато не е имало обявена епидемия причинена от КОВИД-19).

БЛС изтъкна, че предложените от тях обеми за много от дейностите в СИМП са над реално изпълнените през 2021 г., като те считат че трябва да бъдат намалени до нивата на реално изпълнените през 2021 г.

Г-жа Василева разясни, че предложените от страна на НЗОК обеми за остри случаи са на база договорените за 2021 г., като са увеличени във връзка със заложеното увеличение на профилактичните прегледи при ПИМП.

Проф. Салчев подкрепя увеличените обеми поради желанието на НЗОК да разпределят повече направления, с които ОПЛ ще насочват ЗОЛ към СИМП.

Д-р Маджаров: БЛС поема отговорността да защитават тезата за намалените обеми, тъй като лекарите не трябва да бъдат печатница на направления. БЛС считат, че преценката за насочване към специалист и издаване на направление е на личния лекар. Повтори твърденията от предишната среща, че обемите и цените ще бъдат наблюдавани през година и могат да бъдат регулирани, в случай на отклонения. Според тях предложената от НЗОК цена за преглед при СИМП влиза в конфликт с цените при ПИМП, докато предложените цени от БЛС ще гарантират спокойствие в системата.

Г-жа Василева пожела БЛС да се аргументират какво предизвиква намалението на обемите на острите случаи. НЗОК не желае да се стига до момент, в който да бъдат отказвани прегледи на пациенти, поради липса на направления.

Д-р Грибнев предложи да бъдат заложиени регулаторни механизми и на 6-месечие, да бъдат проследявани.

НЗОК предлага при първичните прегледи на СИМП 18- 20% увеличаване на цена. Обемът на вторичните прегледи също е увеличен, като предложената цена е 14,50 лв.

БЛС предлагат да бъде приета тяхната цена за вторичен преглед от 13 лв., а да бъде увеличена цената на първичния преглед.

Коментирани бяха цените и обемите на профилактичните прегледи в СИМП. БЛС предлагат да се внимава да няма конфликт на цените при ОПЛ и СИМП за майчино здравеопазване и диспансерните прегледи.

Коментирани бяха предложените цени за медицинската експертиза от страна на БЛС – 14 лв. и НЗОК - 13 лв.

Д-р Грибнев предложи да бъдат въведени регулаторни механизми за ОПЛ с цел да се наблегне върху качеството на услугата.

Д-р Маджаров посочи, че ако под изискване за високо качество на услугата се разбира само въвеждане на минимална продължителност на прегледите, това ще доведе до опашки и напрежение пред кабинетите на ОПЛ, което частично може да се преодолее, ако пациентите приемат, че за посещение при личния си лекар е необходимо предварително да си запишат час.

Бяха обсъдени възможностите за завършващите млади лекари, да започнат работа като ОПЛ.

ЗА БЛС:

Д-Р НИКОЛАЙ БРЪНЗАЛОВ

ЗА НЗОК:

Д-Р СТРАШИМИР ГЕНЕВ